

通讯员 陈强

# 莱芜区检察院组织开展青少年法治教育宣传月活动

元玉飞 通讯员 谷庆  
张丙栋 报道

民生之所望，检察之所向。未成年人是祖国的未来、民族的希望，护航未成年人健康成长事关万千家庭幸福安宁，也是社会关心关注的重点。为贯彻落实“检护民生”专项行动部署要求，进一步加强未成年人司法保护，提升未成年人法治意识，自5月15日起，莱芜区检察院在辖区开展了为期一个月的以“法佑少年共‘赢’未‘莱’”为主题的法治教育宣传月活动。

## “迎进来”：邀请学生打卡法治教育基地

“第一次亲身体会庭审流程，比在电视上看到的更加震撼。”

“站在公诉席上，更加直观地感受到法律的神圣与法庭的威严，更充分的认识和了解了法官、检察官、律师等法律职业的工作职能。”

活动期间，来自济南市莱芜第一中学的学生代表走进莱芜区检察院青少年法治教育基地，在体验模拟法庭环节结束后不禁发出阵阵感叹。

活动中，同学们在检察官引导下参观未成年人犯罪调查与分析、校园安全保护、禁毒教育、未成年人犯罪预防、交通安全、消防常识、地震原理及自救等主题板块展厅，检察干警用通俗易懂的语言给同学们讲解与青少年有关的法律规定。通过生动新颖的展览、微电影播放、抢答竞赛、游戏互动、模拟法庭、宪法宣誓等形式，使同学们在轻松愉悦的环境中学到书本上没有的知识，达到了事半功倍的效果。

自活动开展以来，该院依托青少年法治教育基地这个平台，先后邀请济南市莱芜职业中等专业学校、济南市莱芜第一中学、济南日昇学校、莱芜区羊里中学、莱芜区莲河学校、莱芜区张家洼中学等学校550余名学生到青少年法治教育基地开展研学活动，大大增强了同学们的遵纪守法意识和自我保护意识，法治教育宣传月活动



到中小学校举办法治教育讲座。

取得了良好的效果。

## “走出去”：深入校园开展法治宣传

“要自觉遵守校规校纪，做文明的学生，用智慧的双眼，清醒的头脑，理智的行为关注身边的点滴小事。”

“过多的沉迷于网络游戏，不但会影响大家的学习，更重要的是将自身处于一个不安全的境况里，还有可能引发犯罪。”

“希望每一位同学都能自觉遵守国家法律、法规，践行社会公德，坚定自尊、自立、自强的人生态度，树立用法律维护自身合法权益的意识。”

活动期间，莱芜区检察院第二检察部副主任李文源走进莱芜区莲河学校，为同学们带来一堂别开生面的法治课。

宣传月启动以来，检察官结合办理的青少年违法犯罪、



中学生体验模拟法庭。

校园欺凌、信息网络安全等典型案例，先后到莱芜区口镇街道陶镇小学、莱芜区胜利小学、莱芜区胜利中学、莱芜区莲河学校举办法治教育讲座4场。通过通俗易懂的小故事、微视频，以案说法、以事析理，在寓教于乐中引导学生们了解和掌握法律常识，在心中播下法治的种子。

让青少年在法治阳光下健康成长，是全社会共同的愿望。莱芜区检察院将持续以“检护民生”专项行动为抓手，强化与相关职能部门的协作联动，不断加大未成年人法治教育力度，创新丰富普法宣传形式，努力以“检察蓝”守护未成年人“法治晴空”，以法治之盾护佑未成年人茁壮成长。

## “从心出发 重塑人生”专题讲座走进张家洼司法所

# 为社区矫正对象上了一堂心理健康课

元玉飞 通讯员 李绪香 报道

为教育引导社区矫正对象关注自身心理健康，提升认知能力和心理健康水平，以全新面貌、阳光心态积极融入社会，莱芜区司法局邀请退休高级教师、国家二级心理咨询师、中国心理协会会员、济南市莱芜区悦来团体心理辅导中心负责人周静，走进张家洼司法所，为辖区内社区矫正对象开展了主题为“从心出发，重塑人生”的心理健康专题讲座。

社区矫正是与监狱矫正相对的行刑方式，如果说监狱矫正的重要特点是“治身”，那么社区矫正的突出特点是“治心”。而心理矫治又是社区矫正的必要手段，是社区矫正工作的治本之策，也是重中之重，是



心理健康专题讲座现场。

达到矫正其心，提高改造质量的重要途径。

讲座中，周静讲师主要从

正心、正念、正言、正形四个方面，讲述保持心理健康的方法。通过通俗易懂，案例分析和互

动交流等多种形式，深入剖析了社区矫正对象可能面临的心理问题和压力源，引导他们学会如何应对负面情绪，培养积极乐观的心态。

社区矫正对象们全程认真聆听，积极参与互动。他们纷纷表示，这次讲座犹如一场“及时雨”，让他们对自己的心理状态有了更清晰的认识，也掌握了有效的应对方法，增强了他们拥抱幸福未来的信心。

此次讲座的目的在于帮助大家正确进行情绪疏导、压力释放，帮助大家正确认识情绪，学会正确调控情绪，以正确的认知方式重新认知和接纳自己，从而能够自觉接受监管、教育，形成健康人格，增强适应社会的能力，最终能以普通社会成员的身份顺利回归社会，成为守法的好公民。

## 莱芜区凤城街道连心园社区：党建引领基层治理，做牢做实“三问于民”

莱芜区凤城街道连心园社区成立于2020年，社区党委下设7个党支部，党员272人，辖区面积约0.6平方公里，包含15个生活小区，居民3640户和220余家商户。社区成立以来，紧紧围绕群众“急难愁盼”，坚持党建引领社区治理，坚持“三问于民”，努力创建协商共治、有序参与、和谐幸福的新时代社区，先后获得了“山东省卫生村”“济南市担当作为出彩型好团队”等14项荣誉。2022年8月，被山东省民政厅确认为莱芜区的全省基层治理社区级实验点，并于2023年顺利完成实验任务，取得优秀等次。

坚持问题导向，问需于民。社区以红色社区-红色网格-红色小区-红色楼宇-红色单元-红色居民小组为组织架构，科学划分8个网格，建立“连心党群议事会”38个。通过与居民“面对面”交流、“点对点”调研，收集群众反映的环境卫生、邻里纠纷等问题225个，对辖区内破产单位小区、未就业人员信息摸排49条，推动基层党组织由“问题找上门”向“出门找问题”转变。

坚持目标导向，问计于民。社区充分整合多方力量，成功推选75名居民成为社区党群议事会成员。根据居民需求、问题解决难易程度及可执行性进行近期、中期、长期分类，实现社区工作由“站着看”到“一起干”的转变。党群议事会创建以来，协商解决邮电小区及万和园房产证、职工大学宿舍化粪池淤堵等多类居民“急难愁盼”问题，问题化解率和群众满意率均实现100%。

坚持结果导向，问效于民。解决居民身边的操心事、烦心事是“党群议事会”的最终目的，议事会成立以来收集到的225个问题已经全部协商解决。社区组织成立“社区评议团”，目前统计确定为第一届社区评议团成员共24人，通过召开2023年度社区工作评议会共统计工作建议12条，社区根据建议守正创新、有破有立，以钉钉子精神抓落实，实现为民服务高效能。社区成立以来，累计处置12345工单1188件，其中2021年累计396件，2022年累计362件，2023年累计342件，2024年1-6月份累计工单88件，居民满意度显著提升。

基层是落实政策的“最后一公里”，只有坚持党建引领，做牢做实“三问于民”，发挥社区党组织“头雁”领航，协同物业、业主委员会“三驾马车”作用，才能更好解决群众的实际难题，以更有效的方式疏通服务群众的堵点，消除群众面临的痛点，持续提升基层工作效能。下一步，凤城街道连心园社区将牢固树立以人民为中心的思想，创新方式方法，不断提高社区治理能力和治理水平。